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文科综合
一、选择题：本大题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
位于南岭附近的江西南康市是传统的“木匠之乡”。2008年以来逐渐形成了“乡乡成片家具厂”的格局。2011年南康市筹建了家具共享智能备料中心，向家具企业提供各规格家具掌部件产品，并相继引进众多家具设计机构。2020年该市重点打造的某家具龙头企业成功上市。据此完成下面小题。
1. 建设共享智能备料中心主要利于家具企业（   ）
①提高品牌知名度②降低运输成本③缩短生产流程④提高生产技术
A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ①④
2. 众多家具设计机构集聚南康市，主要是因为该市（   ）
A. 科技基础好	B. 劳动力丰富	C. 市场广阔	D. 原材料充足
3. 南康市打造家具龙头企业主要[image: ]为了（   ）
A. 引领行业发展	B. 降低营销成本	C. 丰富产品款式	D. 扩大生产规模
【1题详解】共享智能备料中心可以为家具企业就近提供大量的原料，有利于降低远距离运输原料的成本和时间，从而缩短生产流程，②③正确，选B；共享智能备料中心主要负责家具产业的前期生产原料，对于品牌知名度和生产技术的提高关系不大，排除ACD；故选B。
【2题详解】众多家具设计机构集聚南康市主要是因为该地众多家具企业在此集聚，有着广阔的家具设计的市场，C正确；家具设计机构主要是作为一种营利机构入驻，科技基础对家具设计机构不是吸引力，排除A；家具设计机构需要的是高素质的劳动力，该地的劳动力丰富和原材料充足与其关系不大，排除CD；故选C。
【3题详解】南康市打造家具龙头企业是一种政策支持企业发展的行为，主要是为了区域产业的发展，树立龙头企业来引领行业的发展，故选A；降低营销成本、丰富产品款式和扩大生产规模是南康市在促进经济发展方面的一些举措，不是最终的目的，排除BCD；故选A。
新疆地区传统棉花种植需要在前一年冬季土壤冻结前适时冬灌，春播前补灌才能保证春播出苗顺利进行。棉花干播湿出技术则不需冬春灌水，在地膜下干地直接播种，待达到出苗温度时通过滴灌供水，使土壤墒情达到棉种出苗要求。据此完成下面小题。
4. 传统棉花种植中冬灌的主要作用是（   ）
A. 提高土温	B. 蓄水保墒
C. 淋洗盐分	D. 增加肥力
5. 与传统棉花种植相比，干播湿出技术会使（   ）
A. 棉种出苗时间延迟	B. 棉花生长期延长
C. 棉田土壤风蚀加剧	D. 棉种出苗率提高
6. 干播湿出技术的创新主要源于当地（   ）
A. 生态环保的需求	B. 管理水平的提高
C. 自然条件的限制	D. 生产效率的提升
【4题详解】传统棉花种植中冬灌距离出苗时间还早，提高土温意义不大，且冬季低温，冬灌后结冰对保持土温作用不大，A错误。传统棉花种植中冬灌可以增加土壤水分，蓄水保墒，B正确。冬季土壤盐分比较稳定，一般是夏季淋盐，C错误。春播出苗，冬季增加土壤肥力意义不大，D错误。故选B。
【5题详解】干播湿出技术是在地膜下干地直接播种，待达到出苗温度时通过滴灌供水，使土壤墒情达到棉种出苗要求，可以使棉种出苗率提高，D正确。地膜覆盖提高土温，可以使棉种出苗时间提前，A错误。干播湿出技术对棉花生长期影响不大，B错误。干播湿出技术是在地膜下干地直接播种，地膜可以减少土壤风蚀，C错误。故选D。
【6题详解】干播湿出技术是在地膜下干地直接播种，待达到出苗温度时通过滴灌供水，使土壤墒情达到棉种出苗要求，干播湿出技术的创新主要源于当地深居内陆，降水少，蒸发量大，风力侵蚀强，是考虑自然条件的限制才出的创新，C正确。干播湿出技术使用地膜，可能导致土壤白色污染，A错误。管理水平的提高、生产效率的提升不是创新的主要影响因素，BD错误。故选C。
果园冻害发生时，近地面常伴有逆温现象。高架防霜风机可通过提高下层空气温度来预防冻害，原理如下左图所示。基于高架防霜风机工作原理，科研人员利用无人机搅动某果园（38°01＇37＂N、115°27＇40＂E）近地面气流，测试其对冻害的防御能力。下右图示意某月23日果园近地面0.6m、1.5m气温变化。据此完成下面小题。
[image: ]
7. 科研人员测试的月份最可能是（   ）
A. 1月	B. 4月
C. 7月	D. 10月
8. 无人机开始飞行的时间大致在（   ）
A. 4：50左右	B. 5：10左右
C. 5：30左右	D. 5：50左右
9. 与高架防霜风机作业比较，无人机（   ）
A. 灵活性较差	B. 受天气影响小
C. 连续性较强	D. 作业面积大
【7题详解】根据材料，据图可知，该地为坐标为（38°01＇37＂N、115°27＇40＂E），无无人机时北京时间5点50左右气温开始明显升高，说明此时该地日出，此时该地地方时为5点30左右，根据所学知识，38°N在地方时5点30左右日出，说明昼长大于12小时，为13小时，此月份应为夏半年，AD错误，4月份最符合要求，7月份38°N昼长应大于13小时，且气温较高，B正确，C错误。故选B。
【8题详解】据图可以看出，北京时间4：50前，该果园无论有无无人机，温度曲线都重合，说明无人机尚未开始工作，4：50左右，有无人机的曲线气温数值明显上升，说明此时无人机开始工作，A正确，BCD错误。故选A。
【9题详解】根据材料和所学知识，与固定在果园的高架防霜风机作业比较，无人机机动性、灵活性较强，但受天气影响明显，且无人机依赖电池供电，电能不足时无法工作，连续性较差，ABC错误；无人机因其机动性和灵活性较强，受人为控制移动范围大，作业面积大，D正确。故选D。
植被通常被认为是减轻土壤表面侵蚀的关键因素，可增加地表粗糙度降低风速，从而减轻风蚀。图示意内蒙古中西部某区域2000年、2017年不同土地利用类型平均围沙量。据此完成下面小题。
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10. 与高覆盖度草地相比，该区域每公顷林地固沙量较小的主要原因是（   ）
A. 林下地温高	B. 林地生物量小
C. 植株密度低	D. 植株根系发达
11. 推测2000-2017年林地固沙能力明显下降的主要原因是（   ）
A. 土壤水分减少	B. 区域风力增强
C. 土壤养分减少	D. 全球气候变暖
【10题详解】森林枝叶相对茂盛，遮挡阳光能力较强，到达地面的光照较少，且森林调节气温的能力较强，林下地温较低，A错误；林地枝叶较多，根茎较大，生物量较大，B错误；相对来说，近地面风沙活动较为强烈，高覆盖度草地生长结构较为紧凑，透风孔隙小，对风沙的阻挡作用更强，但林地植株密度低，离植株稍远处的沙子难以被固定，固沙量较小，C正确；植株根系发达，不是固沙量较小的原因，D错误。故选C。
【11题详解】森林生长需要大量水分。土壤水分减少，则林地生长条件变差，林地[image: ]地下生物量及地下生物量减少，固沙能力下降，A正确；区域风力增强，则草地难以降低风速，固沙能力减弱，与图示草地固沙能力增强相矛盾，B错误；土壤养分减少是该时段林地固沙能力下降的结果，不是原因，C错误；全球气候变暖是一个漫长的过程，短期内气温升高不大，不会使林地出现固沙能力出现明显下降，D错误。故选A。
12. 阅读图文材料，回答下列问题。
总部位于法国的D集团是世界著名的体育用品零售商。该集团门店首选交通便捷的郊区，配备大型停车场和在售商品免费体验区，并推出多种免费体育培训课程。2003年该集团中国首店落户上海市浦东郊区，早期以高性价比吸引顾客，目前以中高端跑步和骑行用品为主营商品。目前，该集团在中国已实现了集研发、生产、物流、零售于一体的全产业链模式。图示意上海市中心城区变化及D集团中国首店位置。
[image: ]
（1）简述该集团门店首选交通便捷的郊区的主要原因。
（2）指出该集团各门店配套免费体验区和培训课程的目的。
（3）与早期相比，分析该集团中国首店主营产品定位改变的主要原因。
（4）分析该集团在我国建设全产业链对提高产品竞争力的影响。
【答案】（1）该集团门店及其配套设施占地面积大；（中心城区土地面积有限，地租较高）郊区土地面积大，地租较低；交通便捷，便于货物集散及消费者前往。    
（2）增强消费者体验感，提高购买意愿；增进了解，提高产品知名度；提高吸引力，培育、扩大市场。    
（3）随着城市化发展，浦东郊区演变为中心城区，地租、劳动力等成本增加；高端跑步和骑行用品等利润更高；经济发展，消费能力提升，产品知名度提高，消费市场逐渐成熟；靠近公园，跑步和骑行的健身活动多，健身意识增强，目标消费人群多。    
（4）利用我国相对廉价的劳动力，降低生产，运输等费用，成本降低；提高研—产—销等环节协作能力；保障产品质量和供应稳定性，维护产品形象；及时了解市场需求，透应市场变化；提高物流效率，提离配送速度（节省配送时间）。
13. 阅读图文材料，回答下列问题。
第四纪冰期时（开始于距今200-300万年前），呼伦湖区域冰川广泛发育。距今约1万年前，气候逐渐转暖，呼伦湖形成，近100年来，湖水发生了两次扩张和收缩。新开河连通呼伦湖与海拉尔河，是呼伦湖唯一与外流区域的联系通道，其流向随呼伦湖的扩张和收缩发生改变。下图为呼伦湖及周边区域示意图。
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（1）简述内力作用与气候变化在呼伦湖形成过程中的作用。
（2）推测呼伦湖收缩期新开河的流向，并说明理由。
（3）与扩张期相比，指出收缩期呼伦湖水体盐度变化并分析原因。
【答案】（1）内力作用:受地壳运动影响,呼伦湖区域断裂下陷形成湖盆。气候变化:冰期时气温低,冰川累积量大;冰期后气候变暖,冰川融水汇入湖盆形成湖泊。    
（2）流向:自东北流向西南（或海拉尔河流向呼伦湖）。成因:呼伦湖收缩期,湖泊水位下降,新开河河水水位高于呼伦湖湖水水位,河水流向湖泊。    
（3）盐度变化:盐度升高。
原因:降水少,蒸发旺盛;河流注入带来盐分,盐分不断积累;湖泊无外泄通道,盐分无法排出;湖泊水量减少,湖水含盐量升高。
14. ［地理-选修3：旅游地理］
云南大理白族扎染技艺是国家级非物质文化遗产，已成为云南旅游的一张名片。近年来，扎染异地旅游化利用已成为一种常见现象，山东台儿庄古城景区内专门开设了扎染体验馆，在日本、印度、泰国等地扎染也被广泛使用。图为白族扎染场景。
[image: ]
简述扎染异地旅游化利用现象对白族扎染业[image: ]积极影响，并说明该现象可能存在的问题。
【答案】积极影响：提高扎染业知名度；扩大扎染业（扎染产品）市场；利于扎染文化传播,传承与发展。
存在问题：脱离原生环境，易失去传统文化内涵；易受当地文化冲击，原生传统文化易变味；关注经济效益，缺乏对文化传播、传承的探索等。
15[image: ] ［地理-选修6：环境保护］
近年来钢丝网石笼护坡结构在河流航道整治中被广泛利用。钢丝网石笼护坡结构采用经过防腐处理的钢丝编制成六边形钢丝笼，在笼内填充块石并铺3～5cm厚天然土，播撒草籽对坡面结构进行绿化。图为钢丝网石笼护坡景观图。
[image: ]
简述河流航道整治中采用钢丝网石笼护坡的理由。
[bookmark: _GoBack]【答案】钢丝笼坚固,经久耐用；石笼网填充石块,有较强的整体性,抗冲击能力强；原料来源广,易获取,成本低；石笼表面粗糙、缝隙大,利于泥沙淤落；保护河流生态,利于河水与地下水的交换；边坡绿化,生态护坡,美化环境。
学科网（北京）股份有限公司
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